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Αστική  ανάπτυξη  και  πολιτικές :  Η  περίπτωση  των  αναπλάσεων  σε  
αστικές  περιοχές .  

	  
Βασιλική	  ΔΕΛΗΘΕΟΥ	  
Phd,	   επίκουρη	   καθηγήτρια	   Παντείου	   Πανεπιστημίου	   Αθηνών,	   Τμήμα	   Οικονομικής	  
και	  Περιφερειακής	  Ανάπτυξης,	  Πάντειο	  Πανεπιστήμιο	  
	  

Σοφία	  ΖΑΓΚΑ	  
Προπτυχιακή	  φοιτήτρια	  Παντείου	  Πανεπιστημίου	   Αθηνών,	   Τμήμα	  Οικονομικής	   και	  
Περιφερειακής	  Ανάπτυξης,	  Πάντειο	  Πανεπιστήμιο	  
	  

Μαρία	  –	  Ειρήνη	  ΤΑΣΟΥ	  
Μεταπτυχιακή	  φοιτήτρια	  Οικονομικού	  Πανεπιστημίου	  Αθηνών,	  Τμήμα	  Στατιστικής	  
	  

Περίληψη	  
Ιδιαίτερα	  τις	  τελευταίες	  δεκαετίες,	  οι	  πόλεις	  βρίσκονται	  σε	  ταχύτατο	  μετασχηματισμό.	  Αυτό	  το	  
φαινόμενο,	  γίνεται	  εύκολα	  αντιληπτό	  από	  διάφορους	  παράγοντες,	  όπως	  είναι	  για	  παράδειγμα	  
η	   αύξηση	   του	   πληθυσμού	   των	   πόλεων,	   η	   συγκέντρωση	   οικονομικών	   δραστηριοτήτων	   και	   η	  
αύξηση	  των	  κοινωνικών	  ανισοτήτων.	  Γι’	  αυτούς	  τους	  λόγους,	  κρίνεται	  απαραίτητη	  η	  εφαρμογή	  
νέων	   στρατηγικών	   και	   πολιτικών	   για	   την	   αστική	   ανάπτυξη.	   Παραδείγματα	   τέτοιων	  
στρατηγικών	   θα	   μπορούσαν	   να	   είναι	   (και	   να	   στοχεύουν)	   η	   ανταγωνιστικότητα	   μεταξύ	   των	  
πόλεων	  και	  η	  κοινωνική	  συνοχή,	  η	  οποία	  βοηθά	  και	  την	  αστική	  ανάπτυξη,	  για	  τη	  βελτίωση	  των	  
πόλεων.	   Προκειμένου	   όμως	   να	   πραγματοποιηθούν	   τέτοιες	   στρατηγικές	   πρέπει	   να	  
εφαρμοστούν	   οι	   απαραίτητες	   πολιτικές,	   οι	   οποίες	   θα	   τις	   υποστηρίξουν.	   Η	   διευκόλυνση	   και	  
προσέλκυση	  επενδύσεων,	  οι	  ιδιωτικοποιήσεις,	  τα	  μεγάλα	  έργα	  υποδομών,	  τα	  ενεργειακά	  έργα	  
και	  οι	  αναπλάσεις	  αποτελούν	  κάποιες	  λύσεις	  για	  την	  επίτευξη	  της	  αστικής	  ανάπτυξης.	  

Ξεκινώντας	  από	   τα	   ευρωπαϊκά	   τεκταινόμενα	  στον	   τομέα	   της	  αστικής	  ανάπτυξης,	   στόχος	   της	  
Ευρωπαϊκής	   Επιτροπής	   για	   τα	   έτη	   2014-‐2020,	   είναι	   η	   καλλιέργεια	   ολοκληρωμένων	   αστικών	  
πολιτικών,	   που	   ενισχύουν	   την	   βιώσιμη	   αστική	   ανάπτυξη	   με	   σκοπό	   την	   ενίσχυση	   της	  
προσαρμοστικότητας	   των	   πόλεων	   και	   τη	   διασφάλιση	   συνεργειών	   στις	   επενδύσεις,	   που	  
στηρίζονται	  από	  τα	  ευρωπαϊκά	  διαρθρωτικά	  και	  επενδυτικά	  ταμεία	  (ΕΔΕΤ).	  Βασικοί	  εξωτερικοί	  
φορείς	   που	   στηρίζουν	   αυτές	   τις	   ενέργειες	   είναι	   το	   Ευρωπαϊκό	   Ταμείο	   Περιφερειακής	  
Ανάπτυξης	  (ΕΤΠΑ),	  το	  οποίο	  αναπτύσσει	  στρατηγικές	  για	  την	  αντιμετώπιση	  των	  οικονομικών,	  
περιβαλλοντικών,	   κλιματικών,	   κοινωνικών	   και	   δημογραφικών	   προκλήσεων	   των	   αστικών	  
περιοχών,	   καθώς	   και	   το	   Ευρωπαϊκό	   Κοινωνικό	   Ταμείο	   (ΕΚΤ),	   το	   οποίο	   σε	   συνεργασία	   με	   το	  
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ΕΤΠΑ,	   υποστηρίζει	   μέτρα	   που	   αφορούν	   την	   απασχόληση,	   την	   εκπαίδευση,	   την	   κοινωνική	  
ένταξη	   και	   τη	   θεσμική	   επάρκεια.	   Στόχος	   είναι	   αφενός	   μεν	   οι	   πόροι	   να	   επικεντρώνονται	   σε	  
περιοχές	   που	   αντιμετωπίζουν	   αστικές	   προκλήσεις,	   αφετέρου	   δε	   τα	   αναπτυξιακά	   έργα	   που	  
χρηματοδοτούνται	   από	   το	   ΕΤΠΑ,	   να	   ενσωματώνονται	   στους	   ευρύτερους	   στόχους	   των	  
προγραμμάτων.	  Αναπτυξιακά	  εργαλεία	  για	  την	  υλοποίηση	  των	  αναπτυξιακών	  δράσεων,	  είναι	  
οι	   ολοκληρωμένες	   εδαφικές	   επενδύσεις	   (ΟΕΕ),	   οι	   οποίες	   ομαδοποιούν	   τις	   χρηματοδοτήσεις	  
από	  διάφορους	  άξονες	  προτεραιοτήτων	  ενός	  ή	  περισσότερων	  επιχειρησιακών	  προγραμμάτων	  
και	   προσφέρουν	   τη	   δυνατότητα	  συνδυασμού	   χρηματοδοτήσεων	  από	  διάφορους	  θεματικούς	  
στόχους,	   συμπεριλαμβανομένης	   της	   χρηματοδότησης	   από	   αυτούς	   τους	   άξονες	  
προτεραιοτήτων	   και	   	   των	   επιχειρησιακών	  προγραμμάτων	  που	  υποστηρίζονται	   από	   τα	   ΕΤΠΑ,	  
ΕΚΤ	  και	   το	  Ταμείο	  Συνοχής.	  Επίσης,	  μια	  ΟΕΕ	  μπορεί	  να	  συμπληρωθεί	  οικονομικά	  και	  από	  τα	  
Ταμεία	  ΕΓΤΑΑ	  και	  το	  ΕΤΘΑ.	  

Επίσης,	   ένα	   χρήσιμο	   χρηματοδοτικό	   εργαλείο,	   που	   δημιουργεί	   και	   μόχλευση,	   είναι	   το	  
πρόγραμμα	  JESSICA,	  το	  οποίο	  επικεντρώνεται	  στην	  ανάπτυξη	  των	  αστικών	  περιοχών	  μέσω	  των	  
επενδύσεων.	   Με	   αυτό	   το	   πρόγραμμα	   τα	   Κράτη-‐Μέλη	   χρησιμοποιούν	   μέρος	   των	   μη	  
επιστρεπτέων	   επιχορηγήσεων	  που	   λαμβάνουν	  από	   τη	   Ε.Ε,	   μέσω	   των	  διαρθρωτικών	   ταμείων	  
για	   να	   επενδύσουν	  σε	   έργα,	   που	   εντάσσονται	   στο	  πλαίσιο	   ολοκληρωμένων	  σχεδίων	   για	   την	  
προαγωγή	  της	  βιώσιμης	  ανάπτυξης.	  Οι	  επενδύσεις	  αυτές	  μπορούν	  να	  έχουν	  την	  μορφή	  ιδίων	  
κεφαλαίων,	  δανείων	  ή/και	  εγγυήσεων,	  πραγματοποιούνται	  μέσω	  Ταμείων	  Αστικής	  Ανάπτυξης	  
και,	   αν	   κρίνεται	   απαραίτητο,	   μέσω	   Ταμείων	   Συμμετοχών.	   	   Επιπλέον	   η	   ανάπτυξη	   με	  
πρωτοβουλία	  τοπικών	  κοινοτήτων	  (CLLD),	  αποτελεί	  ένα	  ακόμα	  εργαλείο	  για	  την	  προώθηση	  της	  
υλοποίησης	   στρατηγικών	   τοπικής	   ανάπτυξης	   από	   τη	   βάση	   σχεδιασμένων	   και	   υλοποιημένων	  
από	   ομάδες	   τοπικής	   δράσης	   με	   τη	   συμμετοχή	   εκπροσώπων	   απ’	   όλους	   τους	   τομείς	   τοπικού	  
ενδιαφέροντος.	  Είναι	   επέκταση	   της	  προσέγγισης	  LEADER	  στις	  αστικές	  περιοχές	  που	  προωθεί	  
την	   κοινοτική	   ιδιοκτησία	   και	   την	   πολυεπίπεδη	   διακυβέρνηση.	   Η	   CLLD,	   επιτρέπει	   τις	  
δραστηριότητες	   για	   ενίσχυση	   της	   επάρκειας,	   βασισμένης	   στις	   ανάγκες,	   τη	   δικτύωση	   και	   την	  
τόνωση	  της	  καινοτομίας	  που	  υπάρχουν	  ήδη	  σε	  επίπεδο	  γειτονιάς,	  ώστε	  να	  ενδυναμώσουν	  τις	  
κοινότητες	  να	  εκμεταλλευτούν	  πλήρως	  το	  δυναμικό	  τους.	  

Σύμφωνα	  με	   την	  υφιστάμενη	  κατάσταση	  στην	  Ελλάδα,	  η	  αστική	  ανάπτυξη,	  προϋποθέτει	   την	  
άσκηση	  της	  κατάλληλης	  πολιτικής,	  την	  ευθύνη	  υλοποίησης	  της	  οποίας	  έχουν	  στο	  μεγαλύτερο	  
βαθμό	   οι	   δημόσιοι	   φορείς.	   Σε	   κεντρικό	   επίπεδο,	   κύριος	   φορέας	   άσκησης	   αστικής	   πολιτικής	  
είναι	  το	  Υπουργείο	  Περιβάλλοντος,	  Ενέργειας	  και	  Κλιματικής	  Αλλαγής	  (ΥΠΕΚΑ),	  καθώς	  επίσης	  
το	   Υπουργείο	   Υποδομών	   και	   το	   Υπουργείο	   Αγροτικής	   Ανάπτυξης,	   τα	   οποία	   αναλαμβάνουν	  
δράσεις,	   που	   αφορούν	   σε	   αστικές	   και	   περιφερειακές	   υποδομές	   και	   γεωργικές	   ή	   δασικές	  
εκτάσεις	   αντίστοιχα.	   Βασικά	   αντικείμενα	   του	   ΥΠΕΚΑ	   είναι	   ο	   έλεγχος	   της	   ατμοσφαιρικής	  
ρύπανσης	   και	   του	   θορύβου,	   εντός	   των	   πόλεων,	   ο	   πολεοδομικός	   σχεδιασμός	   και	   η	   οικιστική	  
πολιτική,	  η	  χωροταξία,	  οι	  τοπογραφικές	  εφαρμογές	  και	  τα	  ειδικά	  έργα	  αναβάθμισης	  περιοχών.	  
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Σε	   περιφερειακό	   επίπεδο	   λειτουργούν	   οι	   Διευθύνσεις	   Περιβάλλοντος	   και	   Χωροταξίας,	   με	  
αρμοδιότητες	  που	  αφορούν	  τον	  περιβαλλοντικό	  και	  χωροταξικό	  σχεδιασμό,	  τον	  πολεοδομικό	  
σχεδιασμό	   και	   τις	   εφαρμογές	   του.	   Σ’	   αυτό	   το	   επίπεδο,	   οι	   Περιφέρειες,	   έχουν	   αρμοδιότητες	  
προέγκρισης	   της	   χωροθέτησης	   και	   έγκρισης	   των	   περιβαλλοντικών	   όρων	   των	   περιφερειακών	  
έργων	   καθώς	   και	  αρμοδιότητες	   για	   την	  προστασία	   του	  περιβάλλοντος,	   τον	  πολεοδομικό	   και	  
χωροταξικό	   σχεδιασμό.	   Σε	   τοπικό	   επίπεδο,	   οι	   Οργανισμοί	   Τοπικής	   Αυτοδιοίκησης	   (Ο.Τ.Α.)	  
έχουν	  τη	  δυνατότητα	  εκκίνησης	  της	  διαδικασίας	  εκπόνησης	  πολεοδομικών	  μελετών,	  οι	  οποίες	  
εγκρίνονται	  από	  την	  Περιφέρεια	  στην	  οποία	  ανήκουν	  ή	  το	  ΥΠΕΚΑ,	  ενώ	  στους	  περισσότερους	  
Δήμους	  λειτουργούν	  Διευθύνσεις	  Πολεοδομιών	  ή	  πολεοδομικά	  γραφεία.	  Μολονότι	  οι	  Ο.Τ.Α.	  
δεν	   χαράσσουν	   τη	   χωροταξική	   και	   περιβαλλοντική	   πολιτική,	   έχουν	   τις	   σημαντικότερες	  
αρμοδιότητες	  σχετικά	  με	  το	  αστικό	  περιβάλλον	  και	  ειδικότερα	  με	  τη	  δημιουργία	  και	  ανάπτυξη	  
των	  κατάλληλων	  πολιτικών.	  

Οι	  αστικές	  πολιτικές	  αναπτύσσονται	  με	  στόχο	  την	  επίτευξη	  της	  αστικής	  ανάπτυξης,	  μέσω	  του	  
επιπέδου	  διαβίωσης	  των	  κατοίκων	  των	  πόλεων	  και	  την	  αύξηση	  της	  ελκυστικότητας	  της	  αστικής	  
και	  περιαστικής	  περιοχής,	  ώστε	  να	  δημιουργηθούν	  νέες	  επενδύσεις	  και	  να	  εγκατασταθεί	  νέος	  
πληθυσμός.	   Δύο	   είναι	   οι	   βασικές	   κατηγορίες	   μέτρων,	   μέσω	   των	   οποίων	   ασκείται	   η	   αστική	  
πολιτική.	   Η	   πρώτη	   κατηγορία	   αφορά	   στην	   υλοποίηση	   μέτρων	   θεσμικού	   χαρακτήρα	   και	   πιο	  
συγκεκριμένα	  την	  ψήφιση	  νόμων	  και	  διατάξεων,	  οι	  οποίοι	  ευνοούν	  τους	  στόχους	  της	  αστικής	  
πολιτικής.	   Η	   δεύτερη	   κατηγορία	   περιλαμβάνει	   τη	   μελέτη	   και	   την	   εκτέλεση	   έργων	   υποδομής	  
στο	   αστικό	   και	   περιαστικό	   περιβάλλον,	   που	   σκοπεύουν	   στη	   βελτίωση	   της	   ευημερίας	   των	  
κατοίκων	   και	   της	   ελκυστικότητας	   της	   πόλης	   για	   την	   εισροή	   πληθυσμού	   κι	   επενδύσεων.	   Τα	  
παραπάνω	   μέτρα	   υλοποιούνται	   από	   τους	   αρμόδιους	   τοπικούς,	   περιφερειακούς	   ή	   εθνικούς	  
φορείς.	  Μερικές	  από	  τις	  βασικές	  δράσεις	  που	  αναλαμβάνουν	  οι	  παραπάνω	  φορείς	  είναι	  (α)	  οι	  
περιορισμοί	   των	   χρήσεων	   της	   αστικής	   γης,	   (β)	   η	   εισροή	   των	   ευπόρων	   και	   οι	   κοινωνικές	  
μεταβολές,	  (γ)	  η	  δημιουργία	  ζωνών	  πρασίνου,	  (δ)	  οι	  εκπονήσεις,	  αναθεωρήσεις	  και	  επεκτάσεις	  
σχεδίων	   πόλεων,	   (ε)	   οι	   νομιμοποιήσεις	   των	   αυθαίρετων	   δομηθέντων	   κτισμάτων,	   (στ)	   οι	  
οικοδομικοί	  συνεταιρισμοί	  και	  (ζ)	  οι	  αναπλάσεις	  στις	  αστικές	  περιοχές.	  

Οι	   αναπλάσεις	   των	   αστικών	   κέντρων,	   έχουν	   αποκτήσει	   βαρύνουσα	   σημασία	   τα	   τελευταία	  
χρόνια,	  καθώς	  σε	  πολλές	  χώρες	  δημιουργούνται	  προβλήματα	  «εγκαταλειμμένης»	  αστικής	  γης.	  
Πιο	   συγκεκριμένα,	   το	   πρόβλημα	   δημιουργείται	   όταν	   οι	   φορείς	   δεν	   εφαρμόζουν	   σωστά	   τις	  
αρμοδιότητες,	  που	  έχουν,	  με	  αποτέλεσμα	  ορισμένες	  περιοχές	  να	  υποβαθμίζονται,	  οι	  κάτοικοι	  
να	  μην	  επιθυμούν	  να	  κατοικούν	  σ’	  αυτές	   και	  συνεπώς	  να	  μειώνεται	  η	  αξία	   της	  αστικής	   γης.	  
Μια	  ακόμα	  περίπτωση	  ,	  είναι	  τα	  προβλήματα	  υποβάθμισης	  χρήσεων	  γης	  καθώς	  και	  η	  ελλιπής	  
προστασία	  και	  ανάδειξη	  των	  ιστορικών	  και	  πολιτιστικών	  στοιχείων	  μιας	  περιοχής.	  Ανάλογα	  με	  
τα	  προβλήματα	  της	  περιοχής	  και	  την	  ένταση	  της	  πολεοδομικής	  επέμβασης,	  διακρίνονται	  δύο	  
είδη	  αναπλάσεων	  στον	  αστικό	  χώρο	  (α)οι	  ήπιες	  αναπλάσεις	  και	  (β)	  οι	  ριζικές	  αναπλάσεις.	  Οι	  
πρώτες	   αποτελούν	   επεμβάσεις	   ήπιου	   ή	   «συντηρητικού»	   χαρακτήρα,	   που	   αποσκοπούν	   στη	  
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βελτίωση	  των	  οικοδομήσιμων	  και	  κοινόχρηστων	  χώρων,	  με	  αλλαγές	  στις	  	  χρήσεις	  γης	  και	  στην	  
αισθητική	   ή	   τη	   λειτουργικότητα.	   Μπορούν	   να	   αφορούν	   στη	   βελτίωση	   των	   κοινωνικών	   και	  
οικονομικών	   χαρακτηριστικών	   μιας	   περιοχής	   και	   είναι	   παρεμβάσεις	   σχετικά	   χαμηλού	  
οικονομικού	   κόστους.	   Ορισμένα	   παραδείγματα	   ήπιων	   αναπλάσεων,	   είναι	   η	   βελτίωση	   των	  
βασικών	  υποδομών	  στους	  Ο.Τ.Α.	  (ύδρευση,	  αποχέτευση,	  λειτουργικότητα	  του	  αστικού	  χώρου,	  
ηλεκτροφωτισμός	   κοινόχρηστων	   και	   άλλων	   χώρων	   κ.α.),	   η	   αισθητική	   και	   	   λειτουργική	  
αναβάθμιση	   των	   οδών,	   των	   κοινόχρηστων	   χώρων,	   καθώς	   και	   των	   κτιρίων	   μιας	   περιοχής,	   η	  
αύξηση	   του	   πράσινου	   και	   η	   βελτίωση	   του	   αστικού	   περιβάλλοντος	   (με	   δενδροφυτεύσεις,	  
αναβάθμιση	   υφιστάμενων	   πάρκων)	   καθώς	   και	   η	   θέσπιση	   μέτρων	   για	   την	   απομάκρυνση	  
ρυπογόνων,	   οχλουσών	   και	   άλλων	   μη	   επιθυμητών	   δραστηριοτήτων.	   Οι	   ριζικές	   αναπλάσεις	  
περιλαμβάνουν	   μεγαλύτερες	   βελτιώσεις	   στην	   πολεοδομία	   της	   περιοχής	   και	   διαρθρωτικές	  
αλλαγές	   στην	   οικιστική	   ανασυγκρότησή	   της.	   	   Ενδεχομένως,	   τέτοιου	   είδους	   αναπλάσεις	   να	  
συνεπάγονται	   και	   αλλαγές	   στον	   πληθυσμό	   ή	   στις	   λειτουργίες	   της	   νέας,	   πλέον,	   περιοχής.	  
Επομένως,	   αυτού	   του	   είδους	   οι	   αλλαγές	   αποτελούν	   δραστικότερη	   μορφή	   πολεοδομικής	  
επέμβασης	  και	  αποσκοπούν	  στην	  αναδόμηση	  του	  μεγαλύτερου	  τμήματος	  της	  περιοχής	  όπου	  
εφαρμόζονται.	  

Στην	  Ελλάδα,	  η	  ανάπλαση	  βρίσκεται	  ακόμα	  σε	  νηπιακό	  στάδιο	  και	  η	  έλλειψη	  εμπειρίας	  είναι	  
πασιφανής.	   Το	   πρόβλημα	   εντοπίζεται	   κυρίως	   στην	   έλλειψη	   ένταξης	   των	   προγραμμάτων	   	   σε	  
ένα	  γενικότερο	  πολεοδομικό	  και	  χωροταξικό	  σχεδιασμό,	  καθώς	  και	  στην	  έλλειψη	  εφαρμογής	  
ενός	  ρυθμιστικού	  σχεδίου,	  παρά	  στην	  έλλειψη	  θεσμικού	  πλαισίου.	  Ωστόσο,	  το	  σπουδαιότερο	  
πρόβλημα	   είναι	   η	   «φτωχή»	   χρηματοδότηση	   τέτοιων	   πρωτοβουλιών,	   καθώς	   δεν	   υπάρχουν	  
επαρκείς	  φορείς,	  που	  θα	  μπορούσαν	  να	  συμβάλλουν	  στη	  χρηματοδότηση	  των	  αναπλάσεων	  με	  
ευνοϊκούς	   όρους.	   Ο	   κυριότερος	   λόγος,	   που	   δηλώνει	   την	   αναγκαιότητα	   των	   αστικών	  
αναπλάσεων,	  είναι	  το	  γεγονός	  ότι	  συνδέονται	  άμεσα	  με	  την	  αειφόρο	  ανάπτυξη.	  Σκοπός	  είναι	  
οι	  αρμόδιοι	  φορείς	  να	  κατανοήσουν	  αυτή	  τη	  μεταβλητότητα,	  που	  υφίσταται	  στο	  περιβάλλον,	  
προκειμένου	   να	   την	  αντιμετωπίσουν	   και	   να	   την	   εκμεταλλευτούν,	  ώστε	   να	  συμβάλλουν	  στην	  
αναβάθμιση	   και	   την	   βελτίωση	   της	   ποιότητας	   ζωής	   των	   κατοίκων	   των	   περιοχών	   αυτών.	   Σε	  
σχέση	   με	   τον	   πολεοδομικό	   σχεδιασμό,	   δίνεται	   ιδιαίτερη	   έμφαση	   στην	   ανάδειξη	   και	   την	  
προστασία	  των	  φυσικών	  και	  πολιτιστικών	  πόρων,	  την	  βελτίωση	  των	  υποδομών,	  την	  ενίσχυση	  
των	  Μέσων	  Μαζικής	  Μεταφοράς,	  καθώς	  επίσης	  και	  στην	  ευαισθητοποίηση	  των	  ανθρώπων	  για	  
περιβαλλοντικά	  θέματα	  μέσα	  από	  συμμετοχικές	  διαδικασίες	  στα	  προγράμματα	  ανάπλασης.	  

Εν	   κατακλείδι,	   συνάγεται	   το	   συμπέρασμα,	   πως	   τα	   προβλήματα	   υποβάθμισης	   των	   αστικών	  
περιοχών	   δεν	   εκλείπουν	   από	   πολλές	   χώρες	   και	   διαφέρουν	   από	   χώρα	   σε	   χώρα	   Ωστόσο,	   το	  
φαινόμενο	   αυτό	   έχει	   απήχηση	   τόσο	   σε	   ευρωπαϊκό	   όσο	   και	   σε	   εθνικό	   επίπεδο,	   καθώς	   οι	  
εκάστοτε	  αρμόδιοι	  φορείς	  οφείλουν	  να	  αναπτύσσουν	  στρατηγικές,	  οι	  οποίες	  θα	  προβλέπουν	  
την	  εφαρμογή	  των	  κατάλληλων	  πολιτικών	  για	  την	  βελτίωση	  της	  βιώσιμης	  αστικής	  ανάπτυξης.	  
Οι	  αναπλάσεις	  αποτελούν	   ίσως	   την	  σημαντικότερη	  δράση,	  που	  μπορούν	   να	  υλοποιήσουν	  οι	  



Συνεδρία	  4.	  Πολιτιστικές	  γειτονιές	  και	  αστική	  ανάπτυξη	  

	  

 
 

74	  

αρμόδιοι	  φορείς	  για	  οποιοδήποτε	  τύπο	  περιβαλλοντικού-‐αστικού	  προβλήματος	  μιας	  και	  έχουν	  
το	  προνόμιο	  της	  ευελιξίας	  και	  της	  προσαρμογής,	  ανάλογα	  με	  την	  ένταση	  του	  προβλήματος	  και	  
την	   οικονομική	   δυνατότητα	   κάθε	   περιοχής.	   Γι’	   αυτό	   το	   λόγο	   κρίνεται	   αναγκαίο	   πλέον,	   να	  
αντιμετωπιστούν	  οι	  προκλήσεις	  και	  να	  μεταμορφωθούν	  σε	  ευκαιρίες	  που	  θα	  βελτιώσουν	  όχι	  
μόνο	  την	  εικόνα	  των	  πόλεων,	  ώστε	  να	  γίνουν	  πιο	  ελκυστικές,	  ανταγωνιστικές	  και	  λειτουργικές,	  
αλλά	   κυρίως	   την	   ποιότητα	   ζωής	   των	   κατοίκων	   των	   αστικών	   κέντρων	   οι	   οποίοι	   θα	  
απολαμβάνουν	  τα	  προνομία	  και	  τα	  πλεονεκτήματα	  της	  ζωής	  στα	  αστικά	  κέντρα.	  
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